



我市智能工厂梯度培育工程深入推进 累计培育基础级及以上智能工厂467家 112家企业获评先进级智能工厂

本报讯(记者 吴巧君)日前,一汽-大众汽车有限公司天津分公司、天地伟业技术有限公司、天津荣程联合钢铁集团有限公司等112家企业经过9天的公示后,正式入围我市2025年首批先进级智能工厂名单,这是继年初天津海尔洗涤电器有限公司、美克国际家私(天津)制造有限公司、联想创新科技(天津)有限公司等9家企业成为国家卓越级智能工厂后,我市智能工厂梯度培育工程结出的又一硕果。市工业和信息化局提供的数据显示,截至目前,全市累计培育基础级及以上智能工厂467家。

记者看到,首批先进级智能工厂集中在我市信息技术、高端装备、生物医药、航空航天等新兴产业,这些工厂普遍应用数字化设计、人机协同作业、能源智能管控、智能仓储、在线智能检测等先进技术与设

备,实现生产效率的提升、成本的降低与资源的优化配置。

2024年,工业和信息化部等6部门联合部署开展智能工厂梯度培育行动,培育体系的评估标准涵盖基础级、先进级、卓越级及领航级4个层级,力争通过5至10年持续培育,推动基础级智能工厂大面积普及,规模化建设一批区域行业领先的先进级智能工厂,择优打造一批国内领先的卓越级智能工厂,探索培育一批具有全球影响力的领航级智能工厂。我市坚持将智能制造作为数实融合的主攻方向,构建“智能工厂、解决方案、标准体系”三位一体工作机制,统筹落实智能工厂梯度培育工作,把它作为推动制造业数字化转型工作的主线。



■记者 岳付玉

盛夏的天津,智慧激荡。2025天津五大道金融论坛会聚数百位金融家、教授学者与企业精英,围绕“数实融合,以融促产”展开深度对话,直面供应链金融痛点,共探产业金融助力高质量发展的创新路径。

挑战

供应链金融“不充分”“不均衡”之困

供应链金融虽为产业注入活水,却仍面临诸多挑战。中国互联网金融协会秘书长马超指出,核心企业信用过度扩张、信息服务机构无序生长,一旦某个环节出现风险,容易在整个供应链当中传导并放大。中小企业权益保护更显脆弱。部分核心企业滥用强势地位,不合理延长付款账期、扩张电子凭证规模;一些市场机构高收费、滥收费进一步侵蚀中小微企业利润空间。

信息孤岛加剧融资梗阻。南开大学金融学院王博教授点出核心矛盾:“我国产业数字金融存在两个问题——发展不充分、资源不均衡。”直接融资比例长期低迷,间接融资因信用担保缺失难以触达长尾企业;金融资源过度向核心企业及政府背书项目集中,中小微企业“融资难、融资贵”痼疾犹存。

在论坛上,康希诺生物副总裁刘明的诉求引发共鸣:“生物医药企业永远在动态变化。金融不应仅用条框衡量企业,而需量身定制产品,真正理解研发管线价值。除传统融资服务外,数字金融还可以让每项数据产生金融价值,架起产融互信的桥梁。”

本报讯(记者 岳付玉)天津私募基金行业交出亮眼答卷。最新发布的天津私募基金行业发展报告显示,截至2024年底,天津私募基金管理基金规模达6028.65亿元,持续位居全国前列(第八位)。尤为引人注目的是,超六成资金精准投向智能科技、绿色能源、生物医药等战略性新兴产业,深度赋能天津市十二条重点产业链。该报告由天津证监局、天津市基金业协会在6月5日举行的2025天津五大道金融论坛上发布,展现了天津私募行业在复杂经济环境下的韧性与活力。

作为支持科技创新、服务国家战略、助力实体经济不可或缺的金融力量,天津私募基金行业基础扎实。截至2024年底,辖区共有私募基金管理人330家,全国排名第13位;管理人平均管理规模约18亿元,排名全国第5位。

报告分析,天津私募基金行业生态呈现三大鲜明特征:一是政策创新与市场活力共振,自贸试

数实融合 以融促产

——2025天津五大道金融论坛纵论产业金融破局之道

破局

构建新生态 提升产业链韧性

面对挑战,政策与市场正合力构建新生态。

今年4月,央行联合六部门发布新规,剑指供应链金融乱象,强调规范服务机构行为、保护中小企业权益。“供应链金融的价值在于整合‘四流’(商流、资金流、物流、信息流),破解融资难题,更提升产业链韧性。”马超阐释政策深意时强调。

金融机构主动重塑服务逻辑。渤海银行行长屈宏志提出“扎根产业、拥抱数字”的战略:“金融若脱离产业便是无根之木,缺失数字化则难展腾飞之翼。”该行推出“渤银科速贷”,以知识产权、研发投入等“科技流”数据替代传统抵押,并打造“人才贷”“渤银·链”等产品矩阵,覆盖企业全生命周期需求。

天津金城银行行长温树海则分享了该行如何依托数据信用破题小微企业融资:“我们接入30省税务数据及多源信息,构建风控模型,实现50万一500万元贷款‘秒申秒批’。”三年服务270万家企业,印证了科技赋能金融的确定性价值。

“核心企业需担链主责任。”马超呼吁核心企业优化账期管理、严防信息滥用,科学平衡自身资金周转与上下游压力,方能维护供应链健康。中企云链董事长刘江更是爆出“金句”:“契约精神是产业数字金融的灵魂。”

践行

“数实融合”的落地生花

中征公司以“数据+技术”构建信任基础设施。这家央行背景的机构以“一系统一平台”激活产业链信用。公司董事长王栋兵介绍,其动产登记系统已实现机动车、船舶等跨区域信息互通,累计服务中小微企业超1721万家;应收账款融资平台直联财政部门,锁定政府采购回款账户,破解“合同变现难”。

京东集团高级副总裁李波道出了消费金融与产业金融共振的成效:2025年以来京东平台超过45%的海鸥表订单使用消费金融。“消费金融是需求‘放大器’,产业金融是供给‘加速器’——二者融合焕活了老字号,激活了城市经济细胞。”南开大学金融学院副院长陈璐总结说。

狮桥租赁则用3801亿元投放额验证普惠路径:通过覆盖商用车“买用养转”全周期,服务224万个体司机,以科技破解小微主体信用缺失难题。

作为国内少数金融全牌照聚集区,天津滨海新区的产业金融发展可圈可点。其融资租赁资产规模占全国25%,商业保理资产规模占全国30%。

“产业革命始于科技,成于金融。”王博预言,“产业数字金融正是下一个风口。”只有金融逻辑与产业脉搏深度同频,金融“活水”才能精准浇灌高质量发展的沃野。

天津私募基金管理规模居全国前列

超六成资金投向战略性新兴产业

验区跨境投融资试点深化,数据要素市场化配置改革为基金投资开辟新赛道;二是“产学研投”融合加速,天开高教科创园、滨海基金小镇、金创区等载体推动科技与资本高效对接;三是退出渠道多元化趋势显现。

天津的私募基金头部效应显著。截至2024年底,基金管理人管理规模在100亿元以上的数量13家,占比3.94%;10亿元至100亿元之间的78家,占比23.64%;10亿元以下的239家,占比72.42%。

从地域分布看,滨海新区在天津私募基金版

图中占据绝对主导地位:私募基金管理人占比接近全市90%;管理基金数量1681只,占全市81.96%;管理规模5631.10亿元,占全市93.41%。

2024年,在天津注册的私募股权投资基金投资全国项目数量排名前六的地区分别是天津、北京、上海、广东(含深圳)、江苏、浙江(含宁波);投资全国本金排名前六的地区是上海、北京、江苏、浙江(含宁波)、广东(含深圳)和天津。

从基金注册地看,长三角、珠三角、环渤海三大经济圈集中了全国76.04%的基金。其中,长三角地区基金数量最多,珠三角地区基金规模最大。

AI+养老康复行业共同体成立

本报讯(记者 张雯婧)6月6日,全国首个聚焦AI(人工智能)+养老康复的行业共同体在津成立。

该共同体由天津滨海职业学院、河北工业大学、深圳作为科技有限公司三家单位共同发起,通过实地走访多家养老康复机构、企业,确定了共同体以促进AI技术、服务“养老+康复”两大民生领域、与产业深度融合为考核目标,搭建起集教学革新、人才培养、技术研发、产业服务于一体的共建共享平台。截至目前,已有来自院校、企业、科研机构、行业协会等领域174家单位加入。

师生志愿者 服务达沃斯

(上接第1版)他随身携带相关专用词汇表、笔记本等“老战友”,带领学生反复演练口译技巧与文化阐释方法,借助场景巧妙化解跨文化交流中的难点,精心准备涵盖津派文化等多领域的双语手册,力求预案完备翔实,用流畅的语言、专业的素养为大会的国际化交流提供坚实保障,“希望通过我们的工作,让世界感受天津的蓬勃活力和城市温度。”

“能为这场盛会贡献一份力量,十分光荣。我将用我的专业服务、良好的精神风貌迎接与会者。”天津外国语大学2023级硕士研究生王宇童表示,参与本届夏季达沃斯论坛志愿服务是对自身语言能力、团队协作能力等的多重考验。接到志愿服务任务后,他利用课余时间加强口语训练、熟记会场周边接待线路等,努力发挥自身优势为与会者提供优质参会体验,“希望向世界展现天津青年的形象,让更多人了解天津、爱上天津。”

农工党市委会双向发力重点考察调研与专项监督助力难题破解

本报讯(记者 刘平)受中共天津市委委托,农工党市委会扎实推进“聚焦大城细管、大城管、大城众管,加快提升城市治理现代化水平”重点考察调研和“着力提升创新能力,助力天开高教科创园建设”专项监督工作。

农工党市委会调研组聚焦城市基层治理难点,深入河北区鸿顺里街律笛里社区和津南区海棠街文德花园社区,了解街道社会治理综合平台建设情况和“阳光物业”治理模式,与区住建委、街道居委会和居民代表座谈,发放调查问卷1000余份,系统分析掌握社区治理的难点、堵点、痛点。针对“构建天开园市场化服务体系”开展监督,先

后调研中源协和细胞基因工程股份有限公司等5家企业,深入了解天开园政策实施过程中对企业的影响。目前,市委会围绕加快进口医疗药品器械审批、城市智慧化管理等方面上报考社情民意信息14件、专报建议4件、直报建议1件,直报建议获市政府主要负责同志批示,相关问题正逐步推动解决。

下一步,农工党市委会将紧扣高质量发展“十项行动”和“三新”“三量”重点工作,紧盯上合组织峰会各项工作需求,深入分析调研,有针对性地完善意见建议,高水准完成调研报告,为天津高质量发展贡献农工之为。

致公党市委会开展“活化利用工业遗产 助力城市更新”重点考察调研

本报讯(记者 刘平)受中共天津市委委托,致公党市委会紧扣我市“聚焦大城细管、大城管、大城众管,加快提升城市治理现代化水平”重点考察调研工作,以“活化利用工业遗产 助力城市更新”为切入点,前往河东区、红桥区开展重点考察调研。

致公党市委会调研组先后深入河东区棉3创意街区、天津第一机床总厂城市更新项目,深入了解项目厂区风貌还原、历史文脉保护、公共空间活化、引导企业入驻等情况;深入红桥区三条石历史博物馆,近距离参观福聚兴机器厂旧址复原陈列展品,深入了解天津工业制造业形成、发展历史进程。调研中,

致公党市委会与有关区进行座谈,双方围绕优化产业布局,助力存量盘活、文旅商融合发展、跨区域工业遗产路线打造、如何讲好天津工业史故事等问题进行深入交流。目前,已就“助力存量盘活”“工业文化遗产+文旅”“文旅商融合发展”等方面,形成8篇意见建议。

下一步,致公党市委会将充分发挥人才荟萃、智力密集的优势,聚焦有关部门提出的问题做好服务,继续深入开展调研,为市委、市政府科学决策提供高质量的调研报告,为进一步做好天津城市更新工作贡献致公之智。



精管善治焕新城 万家浸润文明风

——滨海新区以“绣花功夫”推进文明城区建设

■记者 孟若冰 史莺

潮涌渤海执新笔,精绣山河惠万家。

以文明创建为针,以民生福祉为线,正在滨海新区的热土上飞针走线;

一针“长效之韧”,织就常态长效机制;一针“惠民之暖”,刺透居民急难愁盼坚冰;一针“内涵之韵”,勾勒精神文明地标轮廓。

全域、全时、全员的梭子穿行于楼宇街巷,高质量发展的丝线与文明图谱交织成耀眼锦缎——宜居的底色,和谐的纹路,幸福的流光,正随渤海晨风徐徐铺陈……

“楼道堆物,不但影响楼道卫生,也容易产生消防隐患,通过治理,现在已经基本不见了。”前几天,塘沽街道馨苑社区党委书记、居委会主任房子健刚带着工作人员逐一检查了一遍小区楼道堆物情况。

馨苑社区有3个小区,最早的小区建于2000年,许多居民有积攒纸箱、废品等杂物的习惯。为有效解决这一问题,社区创新推出“四色标记法”——

在每栋楼入口处张贴一张“楼道堆物评定表”,根据堆物情况,用“绿、蓝、黄、红”四种颜色标注。其中,红色标记代表高危险系数的堆物,如电动自行车、大型家电、家具、燃气罐等;黄色标记代表中等危险系数的堆物,如自行车、小家电、建筑垃圾、集中回收的纸盒等;蓝色标记代表低危险系数的堆物,如体积较小的鞋柜、小型植物、临时的快递包装等;绿色标记代表无危险系数的堆物,或无堆物。

“以前靠网格员巡查、口头劝说,效果不明显。现在用四色标记,居民看颜色就知道问题严重性,主动清理的积极性提高了,邻里之间还会互相监督。”房子健介绍说。如今,“四色标记法”已在滨海新区356个社区推广。

文明创建,要精准回应民生痛点。滨海新区文明办专门开展了畅通小区消防通道、提升社区物业管理服务质量、建设标准化农贸市场、优化交通治理、规范文明养犬、推进新时代文明实践所(站)提质增效6个专项行动,以精细管理让群众真切感受到实实在在的获得感、幸福感、安全感。

“您好,请稍等!”“感谢您的配合!”在国家电网滨海供电公司响螺湾营业新篇……

讲好文明语 当好东道主

本报讯(记者 宋德松)6月6日,天津市“讲好文明语 当好东道主——争做文明有礼天津人”主题示范活动在逸阳梅江湾学校多功能报告厅举行。

活动在逸阳梅江湾学校学生的舞蹈《悦动心灵 向阳成长》中拉开帷幕。天津市道德模范马芳菲带来快板《文明用语有素养》,倡导大家一起讲好普通话、用好文明语。逸阳梅江湾学校学生和家长代表们表演了诗歌传唱《雅言润津城 童声传文明》,展现了孩子们在家长



热地同志逝世

新华社北京6月6日电 中国共产党的优秀党员,忠诚的共产主义战士,我国民族工作和社会主义法制建设的杰出领导人,藏族人民的优秀儿子,第十届全国人民代表大会常务委员会副委员长热地同志,因病于2025年6月6日2时15分在北京逝世,享年87岁。

新华社发

2025中国水博览会在津启幕

(上接第1版)

展会现场,参展企业通过实物展示、模型演示、互动体验等形式,全面展示智慧水利、水旱灾害防御、绿色节水等领域创新成果。

我市水务企业在展会上表现亮眼,天津水务集团以“智链水源·慧泽民生”为主题,旗下管道集团太合公司、公用事业设计研究所博通公司等6家市场型企业携预制保温管高密度聚乙烯原料上料自动化系统、水下机器人等行业领先科技参展。水务集团具有完全自主知识产权的水质分析仪、水中叶绿素蓝绿藻分析仪等前沿水质监测设备更是在全行业首次亮相。这些设备将在我市原水水库、泵站等水利设施推广应用,提升我市供水水质和监测水平。

中建六局水利水电公司展示的“人工湿地建造技术”备受瞩目。该技术应用于津南区再生水生态综合修复工程,采用“沉淀缓冲+强化预处理系统+水平潜流湿地+表流湿地”工艺净化污水,可有效截蓄与净化90%以上面源污染水,促进区域水系循环,为水生态修复提供了新的解决方案。

科大讯飞则在“AI+水利”融合应用方面展现创新成果,从治水工程的信息化建设,到山洪防治精准调度,再到城市防洪排涝科学管控,全场景应用推动水利行业向数字化、智能化迈进。

此外,本届水博会还精心策划了前沿新技术应用场景现场发布与技术交流等多场活动。技术交流活动聚焦数字孪生水利建设、河湖生态环境复苏等六大前沿主题,会聚行业顶尖专家,进行案例分享与技术研讨。

据悉,中国水博览会自2006年创办以来,已成为促进行业深度交流与合作的核心平台。本届展会为期3天,将持续至6月8日。参会嘉宾表示,将以本届水博会为契机,加强合作,共同推动水利行业向数字化、智能化、绿色化方向发展。